

Галина Ульянова,

РУКОВОДИТЕЛЬ ПРОЕКТА «ЭНЦИКЛОПЕДИЯ», ВЕДУЩИЙ НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК ИНСТИТУТА РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ РАН, ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК



Энциклопедия благотворительности

Новый проект Русфонда и российских ученых

Только что обновлен сайт Российского фонда помощи (Русфонда). Заходите, адрес прежний: rusfond.ru. У нас несколько новых разделов, в том числе наш новый проект «Энциклопедия российской благотворительности». В ней пока пять статей, работа только начата. Мы рассчитываем совместно с учеными академических институтов и университетской наукой, краеведами регионов и, разумеется, с читателями-благотворителями в ближайшие два-три года издать первый том. Руководить проектом приглашена ГАЛИНА УЛЬЯНОВА, давний эксперт Русфонда, автор блестящих работ по истории отечественной филантропии. С ней беседует наш специальный корреспондент ВИКТОР КОСТЮКОВСКИЙ.

— Меня поразила одна из первых ваших статей — о законе 1816 года «О неприятии от порочных людей пожертвований и о ненаграждении их за оные». Уже 200 лет назад ставились проблемы морали, о которых мы спорим и сегодня. — Не только ставились, но и решались. Если не знать истории, не интересоваться своим и чужим опытом благотворительности, наши споры рискуют оказаться вечными и бесплодными, мы будем вновь и вновь изобретать велосипед. Между прочим в названии того закона 200-летней давности есть прямое указание на государственные награды жертвователям. Вот для чего мы и затеяли «Энциклопедию...» — она должна помочь узнавать и понимать благотворительность как один из способов физического, духовного и культурного выживания человеческой популяции.

— Это особенно важно для нашей страны, где филантропические традиции еще не укоренены, где масштабы благотворительности существенно скромнее, чем во многих странах Европы или в той же Америке.

— Вы и правы и неправы. Да, в начале XX века в России приходилось 9 благотворительных копеек на душу населения, а в Великобританию в пересчете — 3 руб., во Францию — 1,2 руб., в Германию — 90 коп. Ныне, судя по известному, хотя и сомнительному, на мой взгляд, мировому рейтингу от британского фонда CAF, Россия по частной благотворительности вообще на 130-м месте. В масштабах мы и в самом деле отстаем. Но ведь нельзя не учитывать особенности истории. Сложившаяся к XX веку благотворительная традиция в России была насильственно прервана на долгие годы, слово «милосердие» пренебрежительно объявлено «поповским». Думаю, если бы не это обстоятельство, даже в том рейтинге CAF соединяющая Россия смотрелась бы иначе. Сейчас на наших глазах происходит бурное возрождение этих былых традиций, и важно, чтобы они именно возродились, наследовались, а не изобретались заново. Наша с Русфондом затея мне и видится такой вот историей, связующей времена и события. Впрочем, это вообще роль истории.

— «Энциклопедия...» вам видится как чисто исторический труд? Но у нас ведь многие еще не различают понятий «волонтер» и «фандрайзер», «спонсор», «меченат» и «благотворитель»... — Историческая часть очень важна. Мы расскажем читателям о выдающихся российских филантропах — от князей Древней Руси до миллионеров и министров XIX — начала XX века. Свои Морозовы, Третьяковы и Мамонтовы были почти в каждой губернии. До сих пор во многих городах России стоят здания больниц и школ, богаделен и детских приютов, построенные 100–200 лет назад на пожертвования граждан. Но наши современники почти не знают о судьбе их создателей, о мотивах их поступков. А ведь такие уроки прошлого могли бы стать еще одним стимулом к свершению добрых дел и осознанию того факта, что благотворительность, как и сама жизнь, в России начинается не на пустом месте. Но вы правы, не менее важно обратиться к современным проблемам, понятиям, методам, терминологии и, разумеется, к современному опыту. Это непременно будет сделано. — Как строится «Энциклопедия...»? Предполагается алфавитный подход?

— Нет, не только алфавитный, уже сейчас статьи делятся на тематические разделы — «Люди», «Явления. События», «Ведомства. Типы учреждений», «Законотворение», «Законодательство. Статистика». Но я уверена, что это не окончательное деление, число разделов может увеличиваться в зависимости от накопившегося материала, особенно в современной части. Мы хотим, чтобы «Энциклопедия...» в ее онлайн-виде и в виде будущей книги была максимальной удобна и полезна для читателя.

— Это первый опыт составления энциклопедии российской благотворительности?

— В таком всероссийском масштабе да. Хотя на сайте Фонда имени Дмитрия Сергеевича Лихачева есть весьма интересный региональный проект — «Энциклопедия петербургской благотворительности».

— И вы не единственный автор будущих статей нашей «Энциклопедии...»? — Первые пять статей мои. Но уже сейчас мы привлекаем к этой работе ученых из академических институтов и университетов крупнейших городов страны, краеведов. Пользуясь случаем, хочу пригласить к сотрудничеству почетников и практиков, знатоков современной благотворительной деятельности, сотрудников фондов и общественных объединений. Делитесь идеями и материалами, коллеги! Для нашего общего дела это очень важно.

Кто там

Настю Ершову спасет операция на сердце



Девочке год. У нее тяжелый порок сердца: вместо двух желудочков — один. Сердце трехкамерное, как у ящерики. В единственном желудочке венозная кровь смешивается с артериальной, и организм не хватает кислорода. Но, кажется, никакого отставания: ползает на четвереньках, ходит за ручку, говорит смешные слова, самые смешные из которых — «кто там?».

Настя еще не была, когда ее маме Оксане сказали, что девочка больна, тяжело больна, смертельно больна. Оксана рассказывает, а старший ее сын Никита стучит по столу, как стучат в дверь — тук-тук-тук.

— То та? — говорит Настя. Это значит — «кто там?». И все смеются, потому что Настя — как галчонок из мультяшки про каникулы в Простоквашино. Стукнешь по столу — тук-тук-тук — и девочка обязательно ответит: «Кто там?». Как галчонок.

Оксана рассказывает, что порок сердца Насте диагностировали на 24-й неделе беременности. Врач показывала Оксане девочку в мониторе. У девочки были руки, ноги, глаза, уши, нос. Про нее было известно, что она весит около семисот граммов. Про нее было известно, что она девочка. Оксана чувствовала, как девочка внутри шевелится. Как засыпает и как просыпается. Когда девочка проснулась внутри, Оксана говорила ей: «Привет, малыш».

— (Тук-тук-тук, — стучит Никита по столу.

— То та? — говорит Настя.) Оксана знала, кто у нее там, в животе, а врач сказала, что нужно прервать беременность. Как прервать? Человек живой. Девочка. С руками, с ногами, с ушами, с носом...

— Ты что, дура? — сказала доктор. — Только пресмыкающиеся живут с трехкамерным сердцем, люди не живут. Ребенок у тебя родится и сразу умрет. Ты этого хочешь?

Оксана не нашлась тогда с ответом. Ей не пришлось в голову

сказать тогда доктору то, что она говорит мне сейчас. Что если бы ребенок умер, то ужасно, конечно, было бы пережить смерть ребенка в родах. Но это лучше, чем ребенка убить. С руками, с ногами, с ушами, с носом, просыпается, засыпает...

(— Тук-тук-тук, — стучит Никита.

— То та? — говорит Настя. И все смеются.)

А доктор говорила: — Ты что, дура? Умрет. Сразу умрет.

И подсовывала Оксане типичное заявление о прерывании беременности. И Оксана вдруг поняла, что доктору все равно, что там будет с ребенком, умрет ребенок или не умрет. В родах или чуть позже. Или будет жить. Оксана поняла вдруг, что доктору просто почему-то нужно, чтобы женщина подписала заявление о прерывании беременности.

И Оксана подписала. А потом встала и ушла. Уехала из больницы домой. А у себя в женской консультации сказала, что не будет прерывать беременность. А им было вообще все равно. Умрет, не умрет...

КАК ПОМОЧЬ ДЛЯ СПАСЕНИЯ ГОДОВОЙ НАСТИ ЕРШОВОЙ НЕ ХВАТАЕТ 1 170 487 РУБ.

Рассказывает кардиолог немецкого кардиологического центра Стендлас Овруцкий (Берлин, Германия): «У Насти сложный врожденный порок сердца — правостороннее праворасположенное сердце, единый левый дуплитичный желудочек, транспозиция магистральных артерий, дефект межпредсердной перегородки, комбинированный стеноз легочной артерии. Девочке необходимо срочное хирургическое лечение, так как могут начаться необратимые изменения, уже сейчас у Насти выражены одышка и синюшность. Сначала мы тщательно обследуем девочку. Затем планируем операцию Гленна — соединим верхнюю полую вену и легочную артерию. Это позволит разгрузить сердце, насытит кровь кислородом. Настя будет расти, нормально развиваться. Через один-два года понадобится завершающий этап — операция Фонтаны».

Берлинский кардиоцентр выставил счет за лечение Насти на 1 587 487 руб. Наш постоянный партнер компания «Ингосстрах» перечислит 417 тыс. руб. (подробности на rusfond.ru). То есть не хватает еще 1 170 487 руб.

Дорогие друзья! Если вы решите спасти Настю Ершову, то пусть вас не смущает цена спасения. Любое ваше пожертвование будет с благодарностью принято. Денег можно перечислить в благотворительный фонд «Помощь» (учредители: Дзальский дом «Коммерсантъ» и руководитель Русфонда Лев Амбиндер) или на банковский счет Настиной мамы — Оксаны Олеговны Ершовой. Все необходимые реквизиты есть в Русфонде. Можно воспользоваться нашей системой электронных платежей, сделав пожертвование с кредитной карточки или электронной наличностью, в том числе и из-за рубежа (подробности на rusfond.ru).

Экспертная группа Российского фонда помощи

Порок сердца Насте диагностировали на 24-й неделе беременности. «Ты дура? — сказала врач маме. — Тогда пресмыкающиеся живут с трехкамерным сердцем. Ребенку умрет родится и сразу умрет. Этого хочешь?»

Через неделю их выписали домой. Так Оксана рассказывает. А Никита стучит по столу — тук-тук-тук. А Настя отвечает: — То та?

И все смеются.

С первого же дня Оксана прекрасно понимала, кто у нее там родился. Уровень кислорода в Настиной крови больше не замеряли, но Оксана же видела, что уровень очень низкий. Когда девочка плакала, размахивала руками, пила, ела, у нее бледнели губы и ногти. Когда стала ползать, губы и ногти стали и вовсе синими. Когда она встает и идет за ручку, носогубный треугольник как будто бы проваливается, такая тень. Поэтому Никита и играет с сестрой в «кто там». Это спокойная игра, и дети могут играть в нее часами, хоть с утра до вечера.

Весь этот год Оксана писала в разные кардиологические клиники и показывала девочку разным врачам. Писала в Москву в Бакулевский центр. Показывала дочку заезжому профессору из Новосибирска. Писала в Берлин. В Москве и в Новосибирске Оксана ответила, что оперировать девочку сейчас нельзя, а нужно дождаться, пока она подрастет, и пока наступит ухудшение. В Берлине ответили, что нельзя ни в коем случае ждать ухудшения, а нужно оперировать прямо сейчас.

Вы бы что выбрали?

Оксана рассказывает, Никита стучит по столу, как стучат в дверь — тук-тук-тук — Настя, как галчонок из мультяшки, отвечает свое «кто там?», все смеются. Им хорошо вместе играть в эту игру. И гулю ждать, когда им станет плохо.

Валерий Панюшкин

«Наша инициатива» компании «М.Видео», Сбербанк, компании LVMH Perfumes & Cosmetics (Россия), «Первый канал», программа «Милосердия» компании «Аэрофлот», ОАО МТС и сотрудники компании, ЗАО «Райффайзенбанк» и сотрудники банка, АО «ТП Кунцево», ОАО ФСК ЭЭС, ООО «КРОЙОПОРК», «Премьер Айс», ООО ПФ ВИС, ООО «Мартиком», ООО «СБЫТ СНАБ», компания People-media, компания «ИНТЕЛИСТО», компания «Эровит», Б.В. Промов и Всероссийское движение ветеранов «Боевое братство», Айдар, Алан, шесть Александров, Андрей Шервилов, Анна Бровкина, Анна Вишневецкая, Анна Протокова, Антон Фекин, Богдан Григорьев, Бондарченко, Вадим и Ася, Валерий Тимофеев (все — Москва).

Анастасия Сорокина

полный отчет rusfond.ru/sdelano

Из свежей почты

Генеральный донор благотворительный фонд «Урал» (Башкирия) — все цены ниже на 50 тыс. руб., подробности на rusfond.ru

Даша Курдадзе, 7 лет, детский церебральный паралич, спасет курсовое лечение. 88 200 руб. Внимание! Цена лечения 138 200 руб. Группа компаний «Ренова» внесла 50 тыс. руб. Не хватает 88 200 руб.

Почему-то врачей не смущало, что я на месяц пережаживаю срок, говорили: «Родишь сама». Наконец сделали кесарево. Дочь родилась в крайне тяжелом состоянии, с четырехкратным обвитием пуповины вокруг шеи. Назвали ее Дарьей (в переводе — победившая). Не прекращали лечения ни на день. Однажды от врача я услышала: «Зачем тебе это растение? Откажись!» Мы любим Дашеньку и никогда ее не предадим. Она передвигается сама, теряя равновесие. Умеет пожалеть и рассмешить, выслушать, а вот говорить не может. Пытается сказать, а ее не понимают — и дочка плачет, спрятав лицо в ладошки. При этом знает алфавит, любит стриптиз. Помогите нам оплатить лечение в Институте медтехнологий (ИМТ). Муж потерял работу и ухаживает за Дашей, а я работаю в «Фудмастере» (корпоративное питание). Светлана Ефимова, Москва Невролог ИМТ Елена Молодыхченко (Москва): «Надо срочно начинать терапию! Даша научится уверенно ходить и полностью обслуживать себя, сможет учиться в школе».

Максим Бородин, 11 лет, сахарный диабет 1-го типа, спасут инсулиновая помпа и расходные материалы к ней. 149 676 руб.

Эндокринолог заранее предупреждала, что в подростковом возрасте у Максима начнутся серьезные проблемы. Теперь мы делаем до восьми уколов в сутки, растут дозы лекарства, но глюкометр в течение дня показывает цифры от совсем малых до самых больших. Максиму все тяжелее дается учеба: постоянные головные боли, слабость. Пришлось отказаться от бассейна и велосипеда, а это плохо, ведь спорт очень важен для больных диабетом. Вся надежда на помпу, она вводит инсулин постоянно в необходимой дозе. Уверена, сын быстро освоит помпу, он хорошо разбирается в технике. У нас двое детей, на помпу не накопить. Помогите, пожалуйста! Ольга Варюшина, Вологодская область

Эндокринолог детской городской поликлиники №1 Татьяна Вахкинская (Вологда): «У Максима нестабильное течение диабета, частые гипогликемии. Добиться компенсации не удастся. Помпа предотвратит развитие осложнений».

Коля Горелых, 11 лет, несовершенный остеогенез, требуется курсовое лечение. 160 тыс. руб.

Внимание! Цена лечения 230 тыс. руб. Компания LVMH Perfumes & Cosmetics (Россия) внесла 70 тыс. руб. Не хватает 160 тыс. руб.

Мой сын четыре года лежит в гипсе. Родился здоровым, ходил в детсад, играл и бегал. В первом классе Коля упал и сломал правую голень. А сняли гипс — сломалось бедро! После пяти переломов правая нога искривилась и укоротилась. Врачи не знали, в чем дело. Диагноз, поставленный в крымском санатории, наши медики не подтверждали. Стали лечить «стеклянную болезнь» и оперировали Колю лишь в Санкт-Петербурге, но улучшения не было. Наконец, в Европейском медицинском центре обнаружили, что костная ткань Коли разрушается, и провели срочную операцию: исправили костные деформации ноги. Без лечения памидроном Коляны кости плохо растут. Сын очень хочет ходить, вернуться в класс. Помогите оплатить это лечение! Я не могу работать, а из зарплаты мужа (он районный следователь) выплачиваем ипотеку. Любовь Горелых, Воронежская область

Заведующая отделением педиатрии Европейского медицинского центра Наталья Белова (Москва): «Четыре курса лечения памидроном надежно закрепят результат операции».

Даня Жданов, 2 месяца, врожденная двусторонняя косопласть, требуется лечение. 70 тыс. руб.

Наш Даня родился с тяжелой косопластью. К этому мы совершенно не были готовы и теперь живем в страхе, что сын останется неполноценным. Сразу начали искать, где лечиться, и узнали, что в Ярославле полностью освоена щадящая и очень эффективная методика. Но лечение обойдется в солидную сумму для нас неподъемную. Муж механиком зарабатывает 10 тыс. руб., часть остается на подработку (это уже после одной смены), а денег все равно не хватает. Я бросила политический университет: платить нечем. Поработала на станции техобслуживания и ушла в декрет. Мама мужа умерла, когда ему было четыре года, их с младшим братом растил отец. Сейчас он инвалид II группы. А меня растили мама и старшая сестра. Мама 30 лет работает на заводе. Живем у нее, она помогает, чем может. Лечение Дани надо начинать как можно раньше, пока косточки податливые. Анна Жданова, Иркутская область Заместитель главного врача больницы им. Н. В. Соловьева Юрий Филосмендик (Ярославль): «Стопы Дани вывернуты в двух плоскостях. Сочетая по методу Понсети гипсования с щадящей хирургией, мы выведем стопы в правильное положение».

Мирислава Шакирова, 3 года, врожденный порок сердца, спасет эндоваскулярная операция. 91 200 руб.

Дочка любит танцевать и не понимает, почему ей не дают веселиться наравне с другими ребятами. Не знает, что ее сердце не такое, как у них. В месяц от роду врачи обнаружили у Мириславы открытый артериальный проток. Сказали, через месяц дырка зарастет. Но она не закрылась ни через год, ни через три. Дочери нельзя устывать и плакать: сразу одышка, синие губы. В Томском кардиоцентре проток закроют без разреза груди. Но оплатить такую операцию мы не в состоянии — выплачиваем ипотечный кредит за свою «однушку». Муж электромонтер горэлектросети. Малышка часто болеет, и я уволюлась. Мы много рисуем и читаем. А Мирислава ждет, когда же можно будет заниматься в детсаду и играть там с детьми, а не только с одной мамой. Помогите нам! Татьяна Шакирова, Удмуртия Старший научный сотрудник Томского НИИ кардиологии СО РАМН Евгений Кривошеев: «Открытый артериальный проток — это показание к операции. Закроем его щадяще, эндоваскулярно. Надо спешить, так как развивается легочная гипертензия».

Реквизиты для помощи есть в фонде.

Возможны электронные пожертвования (подробности на rusfond.ru).

ВСЕ СНОДЖТЫ rusfond.ru/pomogite

ДЛЯ ТЕХ, КТО ВПЕРВЫЕ ЗНАКОМИТСЯ С ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ РОССИЙСКОГО ФОНДА ПОМОЩИ

Российский фонд помощи (Русфонд) создан осенью 1996 года для помощи отчаянным писем в «Б». Проверив письма, мы размещаем их в «Б», «Газете.ру», «Комсомольской правде» и «Вопли» (Башкирия), «Северной Осети», «Волжской коммуне» (Самара), на сайтах rusfond.ru, livejournal.com, «Эхо Москвы», Здрорье@mail.ru, интернет-порталах «БИЗНЕС Online» (Татария), profi.ru, ufa.kp.ru и fond-magamat.ru (Башкирия), «15 регион» (Северная Осетия), «Волга-Ньюс» и «Самарские родители» (Самара), в эфире «Первого канала», телекомпаний «Алания», ТЕРРА (Самара), «Вся Уфа», а также Башкирского спутникового телевидения. Решив помочь, вы получаете у нас реквизиты авторов и дальше действуете сами либо отправляете пожертвования через систему электронных платежей. Возможны переводы с кредитных карт и электронной наличностью, в том числе и из-за рубежа (подробности на rusfond.ru). Мы просто помогаем вам помогать. Читателям затаея понравилась: всего собрано свыше \$82,07 млн. В 2012 году (на 27 сентября) собрано 569 363 104 руб. Мы организуем и акции помощи в дни национальных катастроф. Фонд — лауреат национальной премии «Серебряный лучник».

Адрес фонда: 125252, г. Москва, а/я 50; rusfond.ru; e-mail: rusfond@kommersant.ru. Телефоны: 8-800-250-75-25 (звонок по России бесплатный), благотворительная линия от МТС, факс (495) 926-35-63 с 10:00 до 20:00. Страница подготовлена при содействии благотворительного фонда «Помощь».

Госпитализация Ксюши Шпади намечена на декабрь

14 сентября в «Б», «Газете.ру», на сайтах rusfond.ru, «Эхо Москвы», livejournal.com и Здрорье@mail.ru мы рассказали историю девятилетней Ксюши Шпади из Воронежской области («Три желания», Виктор Костюковский). У девочки повышенная ломкость костей, из-за тяжелых переломов она не может ходить. Врачи клиники Альтона (Гамбург, Германия) берутся поехать Ксюшу на ноги. Но ее семья не в силах оплатить лечение (1 638 507 руб.). Рады сообщить: вся сумма собрана. Клиника примет девочку в декабре.

И вот еще новости. Оглащены: операция Алеше Смолину (7 лет, Бурятия); лечение Маше Горбуновой (1 год, Ростовская обл.); Ире Кузнецовой (16 лет, Москва) и Альбине Ланиной (4 мес., Волгоградская обл.), инсулиновая помпа и расходные материалы Илье Окуневу (4 года, Кировская обл.).

Всего с 14 сентября 420 887 читателей «Б», rusfond.ru и телезрителей проекта «Русфонд на «Первом»» испрыпывающе помогли (45 426 960 руб.) 67 тяжелобольным детям.

Помогли: Русский дар жизни, Общество помощи русским детям, Алла, Катя Хилл, Юлия, Елиа (все — США), Александр Косяков, Джамиль Джафар-зада (оба — Канада), А. Егорова, Андрей, Антон, Денис, Наталья Ермолицкая, Светлана Бессараб, Сергей, «Odyssey ltd», Simaitiene (все — Великобритания), Александр Ремпель, Владимир Тихриб, Слава, Элиза Казарян, projekt-ed1 (все — Германия), Алексей Нарбут (Дания), Татьяна, Татьяна Боканова (обе — Ирландия), Алексей Дегтярев, Esturion (оба — Испания), Dimitrii Bulgareanu (Италия), Елена Прохорова, семья Ломкиных (все — Кипр), Welpen (Нидерланды), Евгений Меньшиков, Ирина, Казаков, Ольга Яричева (все — Швеция), Владимир Парк (Южная Корея), Вален-



Одна компания и 166 читателей Русфонда оплатили лечение Ксюши Шпади в клинике Альтона (Гамбург, Германия)

тин Пучков, Ева (оба — Азербайджан), Андрей Иванович, Андрей Ковальчук, Евгений Мурашкин, Iyaburuni (все — Белоруссия), Raissya (Казхастан), Лейли, Максим Егоровцев (оба — Латвия),

Алексей, Алена Семедьева, Владимир Евлашкин, Михаил Мочалов, Татьяна Савченко, Feya (все — Украина), Михаил, Sasha (оба — Архангельская обл.), Анна Портонова (Астраханская обл.), фонд «Урал», Гузель, Лучина Ф.Г., Ольга Колесникова, Ольга Пескова, Руслан, Ега (все — Башкирия), Анастасия Малахова (Белгородская обл.), Е. Кондыль, Лера (оба — Брянская обл.), Наталья Яковенко, Чернова (оба — Бурятия), Валерий, Екатерина, Елена, Жаннет, Маргарита Полунина, Нина (все — Волгоградская обл.), Александр Никуличев, Людмила Земцова, студент (все — Вологодская обл.), автокурсы «Лидер», Александр, Антон Есмантович (банк «Пушкино»), Виктор, Наталья Тейрлякова (оба — Калининградская обл.), фонд «Чужих детей не бывает», турагентство «Апельсин» (Новгородская обл.), Любовь Нестерова, Сергей (оба — Оренбургская обл.), Андрей, Антон, Денис, Дмитрий, Ирина Шартинова, Марина Дозмарова, Свет-

лана Костарева (все — Пермский край), ЗАО «Урал-Депозит», Александр Воропай, Анастасия, А. Четков, Ирина, Лилия, Наталья, Павел, Светлана Демина, два Сергея, Яна Орлина, Sheater-DeLuxe (все — Свердловская обл.), Лира, Нэля Курамшина, Римма, Руслан Асуклаев, Рустем И., соотестественник (все — Татария), ООО ССК, Нина Рожановская (оба — Томская обл.), Ася, Ольга Петрова, Ринат Кучукбаев, Сергей, Татьяна Х. (все — Ханты-Мансийский АО), Алексей Мочалов (Ямало-Ненецкий АО), Александр Байкин, Ирина, Крис, Сергей Владимирович, AlexLion (все — Ярославская обл.), Наталья от руководителя, Анатолий, два Андрея, Валентина, Валерий, Владлен, Андрей Юрьевич, Анна Вадимеева, Анна Янгундина, Баха, Вадим Н., Власик, Дмитрий Д., Елена Жданова, Игорь Ляпин, Илья Нестерова, Ира и Тимур Курбановы, Катя и Денис, Липатова, Никита Калининцев (все — Петербург), ОСАО «Ингосстрах», ГК «Ренова», фонд

«Наша инициатива» компании «М.Видео», Сбербанк, компании LVMH Perfumes & Cosmetics (Россия), «Первый канал», программа «Милосердия» компании «Аэрофлот», ОАО МТС и сотрудники компании, ЗАО «Райффайзенбанк» и сотрудники банка, АО «ТПП Кунцево», ОАО ФСК ЭЭС, ООО «КРОЙОПОРК», «Премьер Айс», ООО ПФ ВИС, ООО «Мартиком», ООО «СБЫТ СНАБ», компания People-media, компания «ИНТЕЛИСТО», компания «Эровит», Б.В. Промов и Всероссийское движение ветеранов «Боевое братство», Айдар, Алан, шесть Александров, Андрей Шервилов, Анна Бровкина, Анна Вишневецкая, Анна Протокова, Антон Фекин, Богдан Григорьев, Бондарченко, Вадим и Ася, Валерий Тимофеев (все — Москва).

Анастасия Сорокина

полный отчет rusfond.ru/sdelano